

文化视点

用文艺的力量温暖人鼓舞人启迪人

——上海市文联第八次代表大会侧记

■本报记者 李婷

昨天，冷空气来袭，友谊会堂内却暖意融融，上海市文学艺术界联合会第八次代表大会在这里召开，700多名来自不同领域的文艺工作者代表齐聚一堂，为打响“上海文化”品牌建言献策。

在欢笑声中、在阵阵掌声中，大家谈论最多的是在新时代如何牢牢坚持以人民为中心的创作导向，把满足人民精神文化需求作为文艺创作的出发点和落脚点，跟上时代发展、把握人民需求，把最好的精神食粮奉献给人民，用文艺的力量温暖人、鼓舞人、启迪人。

薪火相传，上海文艺事业的明天更可期

这是上海文艺界的大喜事，一大早，代表们便从四面八方早早赶来。

94岁的指挥家曹鹏手拄拐杖，精神矍铄地出现在会场。“文化是一棵大树，文化越是根深叶茂，国家就更加兴旺。”回忆起这几十年的音乐路，曹鹏连叹“幸运”，鬓背之年的他依然会上台登台，放不下手中的指挥棒，“我现在94岁了，但我上了台就是49岁。”老人说，“只要能多活一天，就想多普及一点交响乐。”

喜气洋洋的还有93岁的越剧表演艺术家王文娟，大红色羽绒服特意搭配一条同色系的围巾。她说，文联代表们团聚在一起，总是很有亲切感，“越剧是草根文化，从人民中来，也要回到人民中去。越剧也要跟上时代。”

经过多年精心打磨，89岁的作曲家吕其明近期完成了《红旗颂》定稿，不日将作为献给新中国成立70周年的



奚美娟

■本报首席记者 王彦

这一天，有两个画面反复浮现在奚美娟的眼底、心底。一个是早上开会时，青年文艺家向到会的老一辈艺术家献花致敬的场景；一个是下午她当选新一任上海市文联主席后，四面八方向她投来温暖又充满希望的目光。上承优秀传统，下启上海文艺的新时

上承优秀传统，下启上海文艺新时代新篇章，市文联主席奚美娟表示——

与人民在一起发现美发现朴素的力量

代新篇章——奚美娟对文联未来工作有了初步设想。

她说：“要一棒接着一棒跑下去。文联作为文艺之家，会努力把大家凝聚起来，助推年轻艺术家成长，助推优秀作品留下来。就像我们传承上一辈的宝贵财富一样，我们也希望通过自己的努力，为所处的伟大时代、为我们的下一代留下精品力作。把为时代贡献优秀作品，作为文艺工作者的立身之本。”

从1950年上海召开第一次文代会至今，69年里，历届主席和主席团为文联事业所做的大量卓有成效的工作，为新一届市文联主席团树立了榜样，奠定了基础。奚美娟及其同仁手中握有的，是历史沉淀下的宝贵财富。

“进一步利用文联平台，助推‘上海文化’品牌的打磨，是我们的工作应尽之责。”

而品牌的擦亮，无疑离不开作品。奚美娟建议，从时代里汲取营养，“这个时代波澜壮阔，我很庆幸自己生活在这样一个大时代。”在这样的时代背景下，文艺工作者应当感受着人民的感受，去表现真实的生活。她说：“我们能做的，就是始终与人民在一起，投身到火热的、广阔的、深刻的社会生活中。用我们善于发现美的眼睛，用我们的笔、歌、舞、戏剧、电影，用我们的智慧、艺术和情感，用我们所有的能力，创作出精品，贡献给时代。”

她还特意提到了“朴素”二字，“不仅要发现美，还要发现朴素的力量。”

事实上，这也正是昨天青年艺术家向老一辈艺术家献花时真正触动

人心的缘由——“老一辈留给我们的，不止是艺术上的财富，还有精神的财富。”

“德”字当先，这是中国文艺界一以贯之推崇的，也是每个时代真切需要的。”奚美娟表示，作为上海文艺工作者的精神之家，市文联在引导年轻人崇德尚艺、助推青年文艺家成才方面可以有所作为。“我们有文艺工作者联合会，可以做些规划。”

这位市文联新主席说，市文联旗下的15个文艺家协会如同一颗颗闪亮的珍珠。只有这些珠子生机勃勃地闪着光亮，文联这个平台才会真正璀璨辉煌，文联大家庭才有了意义，才会更温暖。

献礼重新出版。“文联是文艺工作者温馨的家，它有着巨大的吸引力和凝聚力，帮助我们创造优秀作品。”吕其明说，优秀作品都离不开人民，这一点在今天依然非常具有指导意义。

昨天最暖心的一幕，莫过于傅希如、吴虎生等上海文艺界青年代表向坐在第一排的尚长荣、圣野、曹鹏、王文娟、吕其明等老一辈文艺工作者献花。1997年出生的淮剧演员顾志瑜是年龄最小的代表，看到这一幕她激动不已。因为，这不仅是致敬，更是德艺之馨的薪火传承和美好祝愿，愿

上海文艺更有值得期待的未来。

使命担当，“艺术要为人民，不是一个简单的口号”

会场上，代表们不约而同地提到了一个词：使命。作为新时代的文艺工作者，大家深感责任重大。

上海芭蕾舞团长辛丽丽不久前带领经典版《天鹅湖》演出团队在德国、奥地利、荷兰三国四地完成了长达41天的巡演，经典版《天鹅湖》在

海外巡演已经累计突破100场，但她不敢放松。为向国庆献礼，今年上芭将开启原创红色题材芭蕾舞剧《闪闪的红星》的全国巡演，该剧的海外巡演也在紧密洽谈中。“我们要讲好中国故事，用芭蕾舞艺术在世界上传播好中国形象。”

“艺术要为人民，不是一个简单的口号。”上海市摄影家协会主席雍和直言：“作为新时代的摄影工作者，要把当下人们的喜怒哀乐、汗水和梦想都记录下来，好的作品首先要有鼓舞人心的力量。”

跨界融合，以创意和灵感拥抱新时代

如何拥抱新时代，不断满足广大人民群众日益增长的精神生活需求？面对高科技日新月异的发展，文艺创作能否跟上节奏？昨天的会场上，创新、跨界、融合甚至互联网等话题，被热烈地讨论着。

文联最年轻的协会之一——上海市创意设计工作者协会主席汪大伟告诉记者：“城市发展需要文化，文化发展

需要创意。创意可以在街上、在居民小区，也可以在大型展会里、在轨道交通中。”

“特别是人流密集且快速通过的地铁站等地，用创意设计的理念打造舒适人文环境，大有可为。”海派文化要在当下有新的发展，就必须拆除观念上的城墙，使得各种文化在上海都有说话的一席之地。而汇聚了各种门类艺术家的文联，正是这样一个平台。“上海市文艺评论家协会主席汪涌豪说。上海市美术家协会主席郑辛遥透露，今年举行第十届上海美术大展期间，还将借助互联网开展美术鉴赏和教育活动，提升人们的审美情趣。

热点聚焦

张江人工智能岛：布局国际水准生态圈

将构建更智能、更便捷、更愉快的办公、研发、生活社区

■本报记者 唐玮婕

微软旗下全球最大人工智能和物联网实验室昨天落户张江人工智能岛，IBM上海新总部及研发大楼紧随其后将于今天宣布在张江开启。两大国际科技巨头“前后脚”的大动作，透露出浦东新区布局人工智能产业的深度：厚植技术研发优势，建设具有国际水准的人工智能未来实验室，引入国内外科研院所和科技巨头建立人工智能创新平台，形成具有国际影响力的人工智能生态圈。

微软来了，IBM也来了

继美国西雅图、德国慕尼黑之后，昨天宣布落地张江的人工智能和物联网实验室是微软亚太首家、全球第三家。这个实验室是微软助推人工智能和物联网解决方案及应用创新研发和产业化而专门设立的全球性研发机构，主攻协助更多企业开发自己的物联网产品和解决方案，推动在制造、零售、医疗高科技、金融、公共事务等行业的人工智能及物联网与企业数字化转型的深度融合。

“张江的人工智能和物联网实验室是截至目前微软全球规模最大的一个。”微软大中华区副总裁兼市场营销及运营总经理康容告诉记者，建成后，这里每年可以为多家人选实验室的企业提供涵盖“创意孵化、设计研发、测试实验、原型生产、技术支撑、市场合作、运营辅导”七大阶段“端到端”的智能制造产品研发创新升级服务。

实验室选址张江科学城人工智能岛，总面积2800平方米，计划于今年4月正式运营。“我们非常看好人工智能在中国的市场前景，微软会带来全球最先进的技术。”康容表示，将尽力推动人工智能生态链的融合，让更多行业的实际应用落地上海。

几乎在微软“落子”的同时，另一家国际科技巨头——IBM今天宣布把上海新总部及研发大楼放在张江人工智能岛。IBM上海新总部及研发大楼将集聚总部管理、研发、客户展示等功能为一体。其中，新设立的大中华区第二个客户中心——IBM客户中心（上海）将全方位展示其最新的技术和解决方案。

一座人工智能最集聚的“岛”

微软和IBM双双把落脚点放在了张江科学城的人工智能岛。这座充满未来想象力的“岛”位于张江中区，总面积达10万平方米，有望成为上海人工智能企业最密集、类型最丰富、产业人才最集聚的地方。

“两大国际巨头的集体入驻，将引领人工智能产业发展方向，加速形成创新生态系统。”张江集团董事长袁涛表示，经过多年持续积累，

截至目前，张江共有超过70家人工智能企业，几乎覆盖整条产业链

2018年亿欧智库发布的上海人工智能代表企业50强中，有12家来自张江



▲张江人工智能岛效果图

制图：李洁

张江人工智能岛航拍图

张江在人工智能领域发展迅速，语音识别、视觉识别技术世界领先，信息处理、智能监控、生物特征识别、工业机器人、无人驾驶逐步进入实际应用。加速积累的技术能力与海量的数据资源、巨大的应用需求、开放的市场环境有机结合，形成了张江人工智能发展的独特优势。截至目前，张江共有超过70家人工智能企业，几乎覆盖整条产业链。

张江科学城最具代表性的人工智能企业核心技术和产品，将率先应用在张江人工智能岛，让“岛上居民”的办公、研发、生活更智能、更便捷、更愉快。未来，张江还将以人工智能岛为主轴，加快人工智能、大数据、云计算、区块链、虚拟现实、增强现实等数字产业项目

在张江中区集聚，将技术和应用扩散至整个科学城，与其他产业交叉融合。

集聚世界创新大脑，建设未来实验室

人工智能是推动浦东高质量发展的核心驱动力。目前，浦东人工智能取得了高速发展，已集聚起上百家人工智能相关企业和机构，七牛云等一批快速成长的科创企业不断涌现，基本形成了从底层数据基础、算法核心技术到全行业赋能应用的全生态体系。

记者了解到，为了厚植技术研发优势，浦东正在从建设具有国际水准标杆意义的人工智

未来，张江将以**人工智能岛**为主轴，加快**人工智能**、**大数据**、**云计算**、**区块链**、**虚拟现实**、**增强现实**等数字产业项目在张江中区集聚，将技术和应用扩散至整个科学城，与其他产业交叉融合

浦东人工智能取得高速发展

人工智能是推动浦东高质量发展的核心驱动力。目前，浦东人工智能取得了高速发展，已集聚起上百家人工智能相关企业和机构，一批快速成长的科创企业不断涌现，基本形成了从底层数据基础、算法核心技术到全行业赋能应用的全生态体系。

为了厚植技术研发优势，浦东正在从建设具有国际水准标杆意义的人工智能未来实验室、引进国内外科研院所和科技巨头建立人工智能创新平台这两大方面积极展开布局

微软全球最大人工智能和物联网实验室落户张江

本报讯（记者唐玮婕）浦东新区与微软（中国）有限公司战略合作备忘录、张江集团与微软（中国）微软人工智能和物联网实验室合作伙伴协议签约仪式昨天举行，全球规模最大的微软人工智能和物联网实验室落户张江科学城。

浦东新区是上海科创中心建设核心承载区，近年来着力打造优质的创新生态，随着张江科学城建设推进，一批大科学设施先后建成，新兴产业发展迅速，尤其是人工智能领域基础较好、需求强劲、前景广阔。微软公司近年来在人工智能和云计算领域增长迅速，此前已经与浦东有较好合作基础。

此次战略合作是浦东新区和微软公司面对人工智能技术浪潮而深化合作的有力举措。合作将充分利用张江科研资源雄厚、创新要素集聚和综合配套完善的良好条件，发挥微软品牌、服务、技术和产业链优势，以微软人工智能和物联网实验室为支撑载体，推动人工智能及物联网与企业数字化转型深度融合，通过在传统产业智能制造转型升级、人才培养、商业模式创新等领域不断开拓，打造产业、企业、人才集聚的创新生态系统。

市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮出席。